

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Seriesori nefrancați nu se primesc — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 233

Vineri, 23 Octomvre (4 Noemvre).

1887.

Brașov, 21 Octomvre v. 1887.

Primind până în zilele din urmă din toate părțile locuite de Români adrese de condolență pentru pierderea durerosă, ce am suferit-o, eu și familia noastră, prin mărtașa prea grabnică întâmplată a iubitului și neuitatului nostru părinte *Iacob Mureșianu*, n'am putut să-mi împlinesc mai înainte scumpa datorie, de a da expresiune nemărginitei recunoștințe, ce-o simțim pentru dovedile de stimă, venerațiune și iubire, ce s'au adus părintelui nostru de către binevoitorii, amici și veneratorii lui.

Adânc mișcat de manifestațiunile de simpatie și de iubire frățescă, ce cu acesta tristă ocaziune, am fost așa de fericit să le prim din toate părțile dela mulți bărbați iluștri și de mine foarte stimați, precum și dela un număr mare de prea demni și respectați soți de luptă ai mei, nu pot decât mulțumindu-le din adâncul inimii, în numele meu și al familiei noastre, să-i asigur, că în veci vom păstra în pepturile noastre, ca cea mai scumpă suveniră, cuvintele dulci de mângâiere și de încurajare, ce ni le-au adresat.

Pentru mine în deosebi aceste dovede de simpatie și de iubire vor fi, în bine și în rău, un puternic stimul de a lucra necurmat cu putere și mai încordată în brăda trasă de bătrâni și de a ține sus stégul, pe care bătrânii l'au purtat nepătat prin toate adversitățile timpurilor, și ală apără cu bărbăție și cu neînfrânt curagiu, până ce prevedința ne va învrednici pe noi toți să putem reîntra cu el în fortăreța drepturilor noastre politice-naționale!

Dr. Aurel Mureșianu.

Brașov, 22 Octomvre 1887.

Ce zile amare a ajuns să petrecă Românul sub regimul tiszaișt, ne arată destul de învrednic cele petrecute în adunarea generală de toamnă a comitatului Caraș-Severin, ce s'a ținut săptămâna trecută în Lugoj.

În această adunare înainte de toate avea să se facă instalarea noului comite suprem. Era, va să zică, o solemnă ocaziune, care întrunea de astădată pe reprezentanții comitatului și cu drept se putea aștepta, ca nou numitul comite să fiă cât se poate de prevenitor și echitabil față cu cei adunați, căci interesul lui propriu cerea să deștepte încredere prin purtarea sa în poporațiune.

Nu trebuie să uităm, că comitatul Caraș-Severinului este locuit aproape cu desăvârșire de Români, așa că neromânii formeză acolo numai o mică fracțiune. Era d'ur un postulat al prudenței și al tactului celui mai elementar, ca noul comite să arate cel puțin acuma la instalarea lui oarecare deferență față cu covârșitoarea majoritate a locuitorilor comitatului.

D'ur ca la toate ocaziunile de felul acesta, au trebuit și de astădată să se dea în petec guvernării ungurii. Ei, cu ajutorul aparatului de care dispun, s'au străduit să facă și din instalarea de față a comitelui suprem, o s'erbătoare de familie. Și-au adunat, — cum ziceu confrății dela „Luminatorul“ — de pretutindea pe „impenații, îndolmații și înșinorații lor“ și au înscenat cu ei o pompă exclusiv ungurească.

Era un us vechiu ca noii ocărmitori ai comitatului să fiă binevențați din partea reprezentanților români și unguri în limba lor. Acum însă lucrurile au ajuns acolo încât crea-

turele guvernului unguresc nu mai vor să fiă nici binevențate în limba română. Noul fișpan al Caraș-Severinului, Iakabffy, a putut să asculte vorbirea de binevențare a protonotarului ungur, d'ur n'a mai avut răbdare să asculte și vorbirea ce avea să i se adreseze din sînul reprezentanților români, cari erau de față, și închise imediat ședința, când aceștia se pregăteau a-i vorbi.

Ce ironie a sorții! Românii cei urgisiți, maltratați și respinși de pretutindea mai au inițiat de a se apropia de omul guvernului împunându-și cea mai mare moderațiune și acesta n'are nici atâta inimă de a le da ascultare. Mare învătătură pot trage din acesta Românii din Caraș-Severin!

Și cumcă o vor trage ne dovedește pasul ce l'a întreprins unul din conducătorii lor, d-lu Coriolan Brediceanu în ședința a doua a congregațiunii comitatense din Lugoj.

La începutul ședinței adevă, d. Brediceanu a interelat pe noul fișpan, d'ur cu scirea lui *nu s'a citit* actul, prin care este numit în postul său, și în limba română, cerându să se repare această călcare de lege, căci altfel Românii *nu vor lua act de numirea lui* și nu vor considera ca legală introducerea lui în funcțiunea de comite suprem.

Tot atunci a cerut explicări d. Brediceanu dela noul fișpan de ce a închis ședința primă, fără a lăsa să ajungă la cuvânt. „Eu, d'ur d-sa, plătesc mare dare ca să am dreptul de a vorbi aci, d'ur d-lu comite suprem trage mare plată ca să mă asculte!“

Fișpanul Iakabffy a răspuns, că ar fi trebuit să se citească și cetirea în românește a actului de numire și că n'a mai putut da cuvânt d-lui Brediceanu în ședința primă, deoarece o închisese deja!?

Este învrednic, că negândindu-se a satisface cât de puțin și pe reprezentanții români, noul fișpan a început debutul său într'un mod, care numai încredere nu poate însufla poporațiunii române a comitatului.

Va lucra însă fișpanul cum îl taia capul și va face ce-i dictează cei dela Peșta. Este însă marea întrebare, că ore cum vor lucra și ce vor mai face în viitor Românii din Caraș-Severin în fața unor asemenea aparițiuni, când nu se respectă nici cele mai elementare cerințe ale buneii cuviințe în raporturile guvernărilor cu ei?

Or pe ce parte am întorce cestiunea tot numai la același rezultat vom ajunge, că cauza principală a acestor triste și umilitoare aparițiuni este și rămâne neînțelegera și lipsa de energie, ce domnesce în sînul Românilor din Caraș-Severin însuși. A sosit timpul să se trezească odată din apatie și să facă să fiă respectați de amici ca și de adversari!

Din Caraș-Severin.

Éta vorbirea ce avea s'o rostască d-lu C. Brediceanu ca din partea Românilor în ședința dela 25 Octomvre n. a adunării comitatense, în care s'a instalat noul comite suprem:

Două decenii au trecut dela restabilirea constituțiunii în scumpa noastră patriă, timp scurt în viața unui stat, d'ur mănăs în experiențe.

Pentru această patriă comună și instituțiunile ei, ne-nunțăm generațiunile ale poporului român și-au jertfit viața și averea de multe ori în frunte, d'ur pururea alături cu poporele conlocuitoare. În fața inamicului, în flacăra pericolului, suferința a făcut zid umerii cetățenilor de diferită limbă, concordia l'a întărit falanga și însuflețirea a zdrobit capul hidrei dușmane. Prin sângele vărsat în lupta comună, prin fericirea stinsă pe

altarul patriei comune, prin neclătită apărare a căminului comun și-au eluat strămoșii noștri demnu nume de civi ai patriei.

Orcanul a amuțit, s'au tras norii, orisonul s'a limpedit și soarele păcii cu rațele libertății descinde peste câmpiile patriei adăpate cu sânge de eroi. Fiă-care cetățen conșciu de meritul său pentru viața milenară a patriei s'a bucurat de căldura libertății și setos a alergat la limpedele isvoruri ale egalei îndreptări. Ce desamăgire?

Cine fabrichează prin legi nori artificioși, încât rațele libertății nu ajungă la fiecare popor; cine paralizează dreptul liberei dezvoltări prin strimtorirea lui în forme nenaturale; cine face scutul cetățenilor problematic; cine sparge încrederea, și cine deșosește viața publică la patrimoniul unei rase? E sistema greșită!

Sistema inaugurată cu restituirea constituțiunii și dezvoltată progresiv. La anul 1872 prin legea despre organizarea municipielor principiul reprezentativ democratic s'a paralizat și într'un cerc restrâns ală autonomiei s'a creat o fisioniomie a congregațiunilor comitatense, care nu corespunde voinței poporului și nu reprezintă adevăratele interese ale poporului.

Neaplicarea legilor sustătătoare sau aplicarea lor inversă, abuziva ingerința întru oprirea liberei expresiuni a voinței cetățenilor în viața constituțională, suspiciunea ca pretecestu pentru mania d'a contopi naționalitățile — sunt tot atâta stâlpi frumosi de corați, d'ur de joc, ai sistemului actual, cari n'au întărit administrațiunea, d'ur au slăbit mulțămirea generală, adevăratul isvor ală iubirii de patriă. Resultatele acestei sisteme speciale în comitatul nostru nu le poate șterge nime din istoria mai recentă.

1) Faceți comparațiune între corpul oficiantilor de înainte de 1872 și între cel după 1872 și trebuie să tăcem, ca să nu conturbăm această și solemnă.

2) Faceți comparațiune între renumele de rangul prim în țară a administrațiunii de înainte de 1872 și celeia după 1872, și faptele, descoperirile din era dela 1872 încoc, sunt pete vecnice ale administrațiunii din acest comitat.

3) Faceți comparațiune între comiții supremi din aceste două ere: mulțămii și distinși s'au depărtat comiții supremi din era înainte de 1872, era dela 1872 trei comiți supremi speciali pentru acest comitat au domnit și toți trei au fost siliți să părăsască postul plin de desamăgire, luând cu sine convingerea, că cu o majoritate congregațională lipsită de spiritul poporului nu se poate face nici un serviciu nici patriei nici comitatului.

Ală 4-lea comite suprem în două rânduri a venit din alt comitat ca mentor — „să măture“, cum singur s'a exprimat. Ce a voit a demandat și ce a demandat s'a implinit orbis și totuși și el — neliniștit — a închis ochii, căci sprijinul majorității fără simț pentru adevărata voință a poporului — e forma fără esență.

Acastă stare a vieții publice, în carea poporul român e avisat la o rolă umilitoare lipsită chiar și de umbra egalei îndreptări, nu ne-a mulțămuit, nu ne mulțămese și nici când nu ne va muțăm.

Nu cu jertfirea limbii și națiunii noastre, nu cu abnegarea caracterului nostru național, nu din grație, ci pe baza bunului nostru drept, probat prin jertfe și sigilat cu sânge, cu focul neperitoriu ală conștiinței noastre naționale în inimă, cu fruntea încununată de demnitatea străbună, vom să fim părtași drepturilor și libertății, să fim domni în rându cu toți cetățenii, cari au susținut și susțin patria comună iubită.

Și d'ur în cadrul acestor sisteme acestu sânt scopuri ală nostru nu e realizabil, și d'ur acesta sistemă nici pentru promptitatea administrațiunii, nici pentru remunerarea adevăratului merit, nici pentru protegierea talentelor eminente, nici pentru promovarea buneii înțelegeri nu s'a probat, acesta sistema atunci, lanțurile ei trebuie rupte cât mai curând.

În acestu moment solemn, în ziua introducerii l. Tale în scaunul comitetului suprem ală Comitatului Caraș-Severin, între sgomotoșele felicitări, noi trei și

